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COMPTE-RENDU DU CONSEIL TECHNIQUE DE L’EFS 

 

LISTE DES PRESENTS 

De la DN EFS :  
Vanessa KYSEL 
Judicaël ARNAUD 
Hélène MATHIAS  
Dominique DOREZ 
Dominique FRANK 
Charles LECOQ 

Alexandre ZAPPELLI 
Jean-Luc ZINSZNER 
Vincent VERDON 
Vincent BIOT (Pôle Enseignement) 
Olivier CAUDRON (CTN) 

 
Correspondants régionaux EFS : Aucun… 
 
Autres participants : 
Harry LANKESTER 
Marie-Clélia LANKESTER 
Claudine MASSON 
Claude BARBIER 
Alexandra ROLLAND 
Jean-Pierre MARCHÉ 
Alexis STEPANIAN 
Lucas ESPEJO 
Arnaud POUJADE 

Agathe FLAVIANO 
Geneviève MARCHÉ 
Olivier PLANS 
Louisa JAKOBS 
Olivier HUMBERT 
Laurent GUYOT 
Juan TECQUERT 
Fabien DARNE  
Marie-Hélène REY (DTN) 

  

ORDRE DU JOUR 

Samedi matin : 
1- Le tour des régions 
2- Pré-bilan des stages 2023 
3- Prévisions calendrier des stages diplômants 2024 
4- Modification de la VAE initiateur et des allègements monitorat pour les DEJEPS et 

DESJEPS spéléologie 
5- Présentation du contenu de la formation du DEJEPS spéléologie 
6- Point d'avancement sur la refonte du manuel technique 
7- Divers 
 
Vanessa, présidente de l’EFS, ouvre ces journées d'études en remerciant les personnes 
présentes d'être venues.  
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1-  Le tour des régions  

Région Sud 
La région (ou ses départements) a organisé en 2023 :  

• 2 stages JFC, un sur Albion et un dans les Bouches du Rhône, 
• Un stage initiateur couplé à un stage perf, à Andon dans les Alpes Maritimes, pour 

la première fois, ce qui a permis de faire le point sur les topographies des cavités 
du secteur, 

• Un stage topographie, 
• Une colonie de vacances à Pâques, annulée par manque de participants, car la 

communication était insuffisante (entre autres, la communication réalisée par la 
FFS pour ces colonies arrive trop tard). 
 

Harry reprend la direction de la commission enseignement du CSR Sud. 
L’EDSC13 est très fournie et fonctionne bien, avec un encadrement essentiellement 
bénévole. 
 
Les projets 2024 sont :  

• Faire perdurer les actions de communication vers les cadres de la région, 
• Un stage régional initiateur couplé à un stage perf, 
• Un stage JFC en ciblant une localisation opportune par rapport au vivier de cadres 

à recycler, 
• Faire des ponts avec les EDSC. 

 
Région Centre Val de Loire 
La région a organisé en 2023 :  

• Un week-end technique, 
• Un stage d’une semaine découverte /  perf sur Albion. 

 
En 2024, probablement que le stage d’une semaine va être renouvelé en changeant de 
localisation. 
 
Région Occitanie 
La région a organisé en 2023 :  

• Un stage initiateur couplé à un stage perf, dans le Lot, 
• Une colonie de vacances, annulée par manque de participants. 

 
Les projets 2024 sont :  

• Un stage initiateur couplé à un stage perf dans l’Hérault, 
• Un stage perf dans le Lot, 
• Une colonie de vacances en Ardèche. 

 
Région Grand Est 
La région a organisé en 2023 :  

• 2 stages semaine découverte perf, 
• Un stage week end perf, 
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• Un stage week end photographie 
 
Les projets 2024 sont :  

• Un stage semaine perf en Ardèche en avril, 
• Un autre stage perf en fin d’année en Alsace. 

 
Région Bretagne Pays de la Loire 
La région a organisé en 2023 un initiateur couplé à un stage perf en Ardèche. 
En 2024 ce stage sera reconduit sur le Causse Méjean. 
 
Région Auvergne Rhône Alpes 
La région a organisé en 2023 :  

• Une colonie de vacances en été sur le Vercors, 
• Un séjour inter-EDSC régional, 
• Un stage JFC en Ardèche. 

 
Plusieurs stages perf ont été organisés par les départements et clubs de la région. 
Les projets 2024 ne sont pas encore annoncés, mais la région souhaite d’ores et déjà se 
positionner pour organiser un stage initiateur en 2025. 
 
Région Nouvelle Aquitaine 
La région (ou ses départements) a organisé en 2023 :  

• Un stage perf dans les Pyrénées, 
• Une colonie de vacances dans les Pyrénées, 
• Un stage JFC en Corrèze, 
• Un week-end technique dans la Vienne, 
• Un stage perf en août en parallèle du stage initiateur porté par l’EFS, en Lozère. 

 
Les projets 2024 sont :  

• Un stage initiateur couplé à un stage perf en février, 
• Une colonie de vacances en été, 
• Un stage perf en août en parallèle du stage initiateur porté par l’EFS, 
• Un week-end technique dans la Vienne. 

 
Autres régions non représentées en réunion :  
La région Bourgogne-Franche Comté (et ses départements) a organisé en 2023 :  

• Un stage initiateur couplé à un stage perf dans le Doubs, 
• 3 stages perf semaine dans l’Hérault, le Gard et les Grands Causses. 

 
La région Ile de France (et ses départements) a organisé en 2023 :  

• Un stage perf dans le Doubs, 
• Un stage week-end techniques légères sur le Vercors, 
• Un stage initiateur couplé à un stage perf dans le Doubs. 

 
La région Normandie a organisé un stage perf semaine en Haute Garonne. 
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Concernant les colonies de vacances :  
Le CSR Sud propose une analyse sur les raisons ayant amené sa colonie d’avril à être 
annulée et quelques propositions d’amélioration. 
 
Coté dates et public :  

• Cette colonie sur Albion était en « concurrence » avec le camp de l’EDSC13  qui 
s’est tenu la semaine précédente. 

• Il faut viser principalement les jeunes hors EDSC, ou bien les départements sans 
EDSC. 

 
Coté budget :  

• Le budget de la colonie incluait l’encadrement par un DE rémunéré. Le prix était 
de 100€/ j/ participant. Le budget était équilibré avec la participation de 8 jeunes 
minimum. 

• Si les jeunes se licencient, ils ont des aides financières (dont le label jeune), mais 
elles arrivent a posteriori, contrairement aux aides des EDSC qui sont directement 
déduites du tarif affiché. 

• Les aides sont au cas par cas, selon les revenus des familles. 
• Certaines régions ne veulent pas s’engager sur un financement tant qu’ils n’ont 

pas reçu la subvention du projet sportif fédéral. 
 
Coté communication :  

• Un appel à projets est lancé chaque année par le siège de la FFS pour mutualiser la 
communication. 

• La communication « colonies de vacances » effectuée par le siège de la FFS 
(envoyée début février 2023) devrait être plus anticipée, en particulier s’il y a des 
colonies aux vacances de printemps. A noter que les inscriptions en colonie pour 
l’été se font très souvent dès janvier. 

 
Il faut donc avancer l’appel à projet (à demander à Damien Chigot). 

2- Pré-bilan des stages 2023 

Initiateur 
6 stages ont été proposés par les régions et acceptés suite à la coordination annuelle 
faite par l'EFS. Ils ont tous été réalisés :  
 

Organisateur Dates Lieu Responsable Candidats Validés 

CSR PACA 11 au 18 février Alpes 
maritimes 

A. 
Vandekerkhove 

7 (3 F /  4 H) 7 

CSR O 18 au 25 février Lot C. Lecoq 8 (2 F /  6 H) 3 

CSR BPL 15 au 22 avril Ardèche JL. Thomaré 6 (3 F /  3 H) 3 

CSR BFC 8 au 15 juillet Doubs D. Hantz 7 (7 H) 5 

EFS 19 au 26 aout Grands 
Causses 

V. Verdon 7 (1 F /  6 H) 6 

CSR COSIF 21 au 28 octobre Doubs F. Fécheroulle 8 (4 F /  4 H) 8 
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Soit 43 candidats (13 femmes /  30 hommes). Le chiffre est stable par rapport à 2022. 
32 initiateurs ont été validés, 11 n’ont pas été validés (74% de réussite, ce qui est plus élevé 
que les 2 dernières années). 
 
Moniteur  
Le stage M0 (Albion) a accueilli 4 stagiaires (2 F /  2 H). 
 
Le M1 (Flaine) a accueilli 5 stagiaires dont 3 ont été validés. Il était encadré par 4 cadres 
dont 2 moniteurs en cycle instructeur. 
 
Le M2 (Vaucluse) sera organisé la semaine qui suit les journées d’études, il accueillera 12 
stagiaires dont 5 personnes en cursus moniteur (info post-réunion :  tous validés). 
 
Le M3 (Albion) a accueilli 5 stagiaires qui ont tous été validés. Il était ouvert à des 
initiateurs qui ne se projettent pas sur la formation moniteur, comme un stage 
d’approfondissement de la pédagogie, déclaré en JFC. Il y avait une stagiaire sous cette 
nouvelle formule. Le débriefing n’a pas encore eu lieu mais le bilan de cette formule est 
déjà plutôt positif. 
 
Il n’y a pas eu cette année de demande d’allègement qui ait abouti. Une demande 
particulière (un titulaire DE qui n’avait aucun diplôme fédéral) a été refusée. Cette 
demande, qui ne sera probablement pas la dernière, a conduit l’EFS à une réflexion et à la 
proposition du paragraphe 4 ci-dessous. 
 
Il y a donc une nouvelle monitrice stagiaire en 2023 (Alexandra Rolland) + 3 potentiels 
autres moniteurs stagiaires à l’issu du stage M2 (Sandro Alcamo, Théo Prévot, Hélène 
Mathias) (info post-réunion :  effectivement, 4 nouveaux moniteurs-stagiaires en 2023, 
tous issus du cursus fédéral). 
 
C’est la première année depuis longtemps qu’il n’y a pas de nouveau moniteur (ni issu du 
cursus fédéral ni issu de la filière professionnelle). Cela est corrélé avec le fait qu’il y ait eu 
2 années successives sans M3 ni M2. 
 
Instructeur 
9 moniteurs sont dans le cursus instructeur, dont une monitrice qui va terminer son 
cursus à l’issue du stage M2 (Dominique Frank). 
Il n’y a pas eu d’UV instructeur en 2023. 
 
JFC 
Il y a eu 4 stages recyclage (journées de formation continue) en 2023, plus le stage JFC 
long ouvert sur le M3. 

3- Prévisions calendrier des stages diplômants 2024 

Initiateur 
L’EFS a validé 6 stages sur les 7 proposés :  
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Organisateur Dates Lieu Responsable Remarque 

CSR O 17 au 24 février Hérault F. Rives Complet + 2 en 
attente 

CSR NA 24 février au 2 mars Pyrénées D. Dorez 4 inscrits + 1 en cours 

CSR BPL 20 au 27 avril Lozère E. Cazot  

CSR BFC 6 au 13 juillet Doubs /  Jura D. Hantz  

EFS 17 au 24 août Lozère V. Verdon A déclarer sur 
l’interface 

CSR PACA 26 octobre au 02 nov. Albion H. Lankester A déclarer sur 
l’interface 

 
Pour rappel, chaque stage peut accueillir jusqu’à 50% de moniteurs stagiaires. Les stages 
accueillant des moniteurs stagiaires peuvent demander à l’EFS de prendre en charge les 
frais d’hébergement de ces derniers. 
 
Moniteur 
Le stage M1 est prévu à l’Ascension dans les Pyrénées. 
Le stage M2 reste à confirmer, une cavité a potentiellement été identifiée dans l’Aude. 
Les stages M3 et M0 se feront à la Toussaint comme traditionnellement. Le lieu est à 
définir. 
 
Instructeur 
Une UV instructeur aura lieu en 2024 (1er trimestre ?), peut-être dans la Drome (Scialet des 
Chuats), avec un thème autour de la gestion de l’équipement de cavité lors des explos sur 
une période longue. 
 
JFC 
Doumdoum enverra un mail aux régions pour solliciter l’organisation de stages JFC. 
Rappel :  La DN peut soutenir l’équipe d’encadrement locale en envoyant un de ses 
membres et en finançant ses frais de déplacement. 

4- Modification de la VAE initiateur et des allègements monitorat pour les 
DEJEPS et DESJEPS spéléologie 

La DN EFS souhaite soumettre au conseil technique EFS une proposition de modification 
de la VAE initiateur et des allègements monitorat pour les DEJEPS (ci-après noté DE) et 
DESJEPS spéléologie. Les documents supports modifiés sont présentés en réunion. 
 
Contexte 
À ce jour les titulaires d'un DE ou DESJEPS en spéléologie peuvent demander des 
allègements de formation afin d'obtenir le monitorat, s'ils ont déjà l'initiateur fédéral 
(c’est-à-dire allègement des M1-M2-M3, et titularisation par encadrement d'un stage 
initiateur).  
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Un cursus de VAE spécifiquement dédié aux titulaires d'un diplôme professionnel existe 
pour obtenir le diplôme d'initiateur (c’est-à-dire CV + lettre de motivation + cadre-
stagiaire sur un stage SFP). Ce cursus intégrant l’encadrement d’un stage SFP est justifié 
principalement par un besoin de valider un engagement fédéral.  
 
Depuis quelques années il a de plus en plus de personnes impliquées à la FFS mais non 
initiateurs qui passent le DE, et souhaitent en suivant valider le moniteur par équivalence. 
Ceci est peut-être dû au fait qu’il n’y a très peu voire pas d’allègements dans le cadre du 
DE pour les initiateurs et moniteurs (comme il y en avait au BEES), et qu’il y a pas mal 
d’aides financières pour la formation professionnelle du DE. Cette dernière ne retire pas 
de brevetés à la FFS, mais elle peut être une raison à la perte de vitesse des stages 
monitorat. 
 
Le cursus d'équivalence est long pour ceux qui n’ont pas l’initiateur (obtention de 
l'initiateur par VAE par l’encadrement d’un stage SFP, puis titularisation par 
l’encadrement d’un stage initiateur). De plus, les responsables de stage SFP reçoivent 
parfois plusieurs demandes de VAE ou cadre-stagiaire fédéral et ne peuvent en accueillir 
qu'un seul. 
 
La DN EFS trouve donc pertinent de faciliter l'accès à l'initiateur pour les titulaires du DE 
ayant déjà un parcours fédéral. De plus, une intégration des DE comme cadres de stages 
SFP et non comme cadres-stagiaires serait un avantage pour les responsables de stages 
(budget, disponibilité des cadres, etc.) 
 
La proposition 
L’EFS propose donc de modifier à la fois la VAE initiateur et les conditions d'allègements 
des DE pour le monitorat fédéral, en déplaçant l'encadrement d'un stage SFP de la VAE 
initiateur vers un pré-requis pour l’équivalence au monitorat. 
 
La VAE initiateur pour les DE serait donc modifiée et simplifiée comme suit : 

• Retrait de l’encadrement d’un stage SFP en tant que cadre-stagiaire, 
• Obtention de l’initiateur sur simple dossier, 
• Obligation que le DE soit à jour de son recyclage. 

 
Les allègements du M1-M2-M3 du monitorat pour les DE seraient renforcés et soumis aux 
conditions suivantes :  

• avoir encadré, dans les 5 ans précédant la demande d’allègement, un stage SFP 
agréé par l’EFS, d’une durée de 5 jours minimum, 

• ou décrire ses expériences fédérales en produisant une analyse de son implication, 
dont la pertinence sera évaluée par l’EFS. 

 
Débat et vote 
Les présents considèrent cette proposition comme pertinente. Ils y voient un bénéfice 
pour tous, dont le fait de bénéficier de cadres titulaires sur les stages SFP au lieu de 
cadres stagiaires. 
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Un vote consultatif est effectué, le vote d’approbation sera soumis par voie 
dématérialisée aux membres du conseil technique de l’EFS. 
 
Vote favorable à l’unanimité moins une abstention. 

5- Présentation du contenu de la formation du DEJEPS spéléologie 

La DN EFS a jugé intéressant de mettre à profit l’accueil au CREPS de Vallon Pont d’Arc 
pour présenter la formation du DEJEPS Spéléologie aux participants. Vincent Rouyer, 
coordinateur de cette formation au CREPS Auvergne Rhône Alpes a réalisé cette 
présentation. Voir les slides en annexe 1. 
 
Le centre du CREPS de Vallon Pont d’Arc est le seul centre de formation au DEJEPS 
Spéléologie en France. 
 
Devenu en 2018 Centre Européen des Sports de Nature, le CREPS a la volonté de s’ouvrir 
à l’international pour dialoguer avec les homologues des pays voisins et comparer les 
formations professionnelles. 
 
L’entrée en formation au DEJEPS Spéléologie se fait en avril. Dès l’été, des prérogatives 
d’encadrement de niveau 1 sont données aux stagiaires DE (correspondant à un 
encadrement en cavités de classe 2). 
 
Il est noté par les participants :  

• Un tout petit nombre de clubs professionnalisent leur encadrement des 
débutants, et donc peuvent accueillir des DE stagiaires en renfort. 

• Il est dommage que les stagiaires DE ne puissent pas réaliser leur insertion en 
milieu fédéral sur les stages perf, comme ils le font sur les EDSC, et comme cela se 
faisait lors du BEES. Un essai pourrait éventuellement servir à étudier comment la 
professionnalisation pourrait être bénéfique au stage. 

6- Point d'avancement sur la refonte du manuel technique 

Les membres du groupe de travail présents signalent que beaucoup de texte a été 
remanié et qu’un week end a été organisé en mars pour faire des photos dans le but de 
les transformer en dessins techniques. 
 
Les problématiques actuelles sont :  

• Poursuivre la réalisation de photos, et faire faire les dessins. 
• Réaliser une relecture, par des personnes extérieures au groupe de travail ayant 

un bon bagage technique et du recul. 
 
Encore récemment, le CA a demandé que le manuel technique actuel soit réimprimé (en 
numérique ou format papier ?) en supprimant les parties problématiques. Olivier Caudron 
(Direction Technique Nationale) a estimé que ce travail lui demanderait environ 1 mois à 
temps plein. Rien n’a été lancé. Le groupe de travail du manuel et Vanessa, en tant que 
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présidente, ont demandé que le bureau de l’EFS et le groupe de travail aient la vue sur le 
travail d’Olivier si l’option de la réédition était validée par le CA. 
 
Vincent Verdon représente Olivier Guérard et le groupe de travail pour soumettre aux 
participants des choix à faire sur des questions techniques. La plupart des choix sont 
réalisés en séance. Ils ne sont pas retranscrits dans ce compte-rendu. 

7- Divers  

Les 9 et 10 décembre 2023 se tiendront les Assises Nationales de l’Environnement 
Karstique (ANEK), à Gramat dans le Lot. Le thème est « L’impact du changement 
climatique sur la gestion et la protection du géopatrimoine karstique ». 
L’EFPS et l’EFC vont animer des sessions. L’EFS ne propose rien, c’est dommage. Il est fait 
un appel à idées. 
 
Certains participants proposent de monter un projet d’instrumentation pour mesure de la 
température intérieure et extérieure de quelques cavités. Les cavités fréquentées en 
stage EFS seraient choisies en priorité afin de bénéficier de la fréquentation régulière 
permettant de faciliter les relevés. Ces mesures permettraient de mieux orienter les 
observations et comptages de chiroptères. En effet, la présence des chiroptères dans une 
cavité dépend de la température (mini et maxi) de la cavité, et bien sûr de l’espèce. 
Un recensement des cavités déjà instrumentées serait à faire au préalable. Un 
financement serait à trouver. 
 
Il est suggéré de coupler cela avec des relevés de CO2 mensuel dans les cavités. Une 
campagne de mesures de CO2 a eu lieu dans plusieurs cavités du Lot il y a 15 ans, il serait 
intéressant d’en refaire une pour comparer. 
 
Vincent Biot fera une communication sur ce projet à l’ANEK. 

 
 
La Présidente – Vanessa Kysel 

 
La secrétaire -  Hélène Mathias 

 
 
Liste des abréviations : 
BEES :  Brevet d’Etat d’Educateur Sportif 
CA : Conseil d'Administration 
CREPS : Centre de Ressources, d’Expertise et de 
Performance Sportives 
CSR : Comité Spéléologique Régional 
CV : Curriculum Vitae 
CTN : Conseiller Technique National 
DE /  DEJEPS : Diplôme d'Etat de la Jeunesse, 
de l'Éducation Populaire et du Sport 
DN : Direction Nationale (de l'EFS) 
DTN : Direction Technique Nationale 
EDSC :  Ecole Départementale de Spéléo et de 
Canyonisme 

EFC : Ecole Française de Canyonisme 
EFPS : Ecole Française de Plongée Souterraine 
EFS : Ecole Française de Spéléologie 
FFS : Fédération Française de Spéléologie 
JFC : Journées de Formation Continue 
M1 /  M2 /  M3 : Modules du cursus monitorat 
SFP(C) : Stage de Formation Personnelle 
(Complémentaire) 
UC :  Unité Capitalisable 
UV : Unité de Valeur 
VAE : Validation des Acquis de l'Expérience 
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COMPTE-RENDU DU CONSEIL TECHNIQUE DE L’EFPS 
 
 

 
 
 
Présents : Loïc Perrouelle, Renaud Locatelli, Patrice Cabanel, Carlos Placido, Henry 
Nicolas, Florent Merlet, Philippe Imbert, David Bianzani. 
 
Personnes excusées : Michel Ribera, Nicolas Desvignes, Arnaud Billoud, Nadir Lasson, 
Philippe Brunet, Julien Tournois, Philippe Bertocchio. 
 
Absents : Gilles Jolit, Vincent Jeannot, Guillaume Balais, Jean Baptiste Massuelles, Jean 
Luc Carron, Anne Laure Grillet, Nelly Bouchet. 

ORDRE DU JOUR 

• Point bilan d’activité 2023. 
• Parole aux correspondants plongée des régions 
• Info pôle enseignement. 
• Site internet 
• Bilan stages EFPS 2023 
• Bilan compétence cadres 2023/ 2024 
• Stages EFPS 2024 
• Validation des référentiels SFP1 /  2 et SFPC 
• Règlement intérieur validation 
• SSF 
• Info plongée 
• 50 ans de la commission 
• Projet Charte du spéléo-plongeur 
• Questions diverses 

BILAN D’ACTIVITE DE LA COMMISSION 

Nous avons travaillé sur la sécurisation des sites de pratique équipement identification 
des zones à risque, Marnade, Sauve, BSA, Bestouan. 
 
Explorations : en Ardèche Source de la Peyre désobstruction, Scialet de l’appel, La grotte 
de Thais, la résurgence du Cholet, la Baume des anges, Bestouan et Port Miou, 
Corveissiat. 
 
Compagnonnage : complément de formation avec de jeunes pratiquant à l’activité 
d’exploration ainsi que pour certains à des plongées aux mélanges. 
 
Stage équipier scientifique : Il aura lieu à Vallon Pont d’Arc début décembre avec une 
dizaine de participants. 
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Rencontre avec corps des constitués de Gendarmerie ou SDIS 73 et 38 avec 
prochainement le 18 décembre à Thais avec équipe régionale AURA, le but est d’échanger 
et partager notre expérience de la pratique de la plongée souterraine. 
 
Communications parution d’un Info plongée 115, Michel Ribera arrête la mise en page des 
revues un grand merci pour son implication, Patrice Cabanel reprend cette activité. 
 
Conventions d’accès en cours de réalisation d’une convention à la fontaine de Nîmes, 
reprise des contacts avec FE. 
 
Les Assises Nationales Environnement et du Karts, participation de la commission au 
groupe de travail et surtout à des tables rondes sur l’impact du changement climatique 
sur les réseaux noyées. 
 
RETEX participation au groupe de travail et retour d’une quelques RETEX sur la base 
commune 
 
Investissement matériel achat d’un compresseur 6 m3/ h positionné sur le Vercors chez 
Gaby, capteur O dive détecteur de micro bulle pour personnaliser la décompression chez 
Nicolas Desvignes, entretien des matériels courant. 
 
Relation avec le SSF retour sur la proposition de trois TRSP stagiaires Arnaud Billoud et 
Nicolas Desvignes, Romain Roure a été non validé à la majorité, le SSF a fait une 
demande au CA d’une modification de leur RI sur le sujet des TRSP. 
Il y a nécessité de revoir les modalités et règles de validation d’un TRSP au sein de la 
commission. 

PAROLE AUX REGIONS 

Pas de rapport d’activité parvenus à ce jour à la DN de la commission. 

INFOS POLE ENSEIGNEMENT 

Retex : Infuser dans les formations des pratiquants et cadres la culture du RETEX, voir en 
Formation Continue des Cadres ou Formation Initiale des Cadres. 
 
Référentiels EFPS : stages de découverte, SFP1, SFPC, Recycleur, Fond de trou, 
Secourisme PST. Il manque le SFP2, SFPC mélange 1 et 2 et les référentiels cadres 
Initiateur et Moniteur. La relecture des documents va être proposée au collège des 
cadres pour correction et validation. 
 
Tarif des stages : 120 à 140 € /  jour 
 
EPI : évolution des diffusions prochainement de la mise à jour d’un référentiel EPI fédéral 
par le pôle enseignement et DTN. 

SITE INTERNET 

Un grand merci pour le travail effectuée par Julien Tournois pour la réalisation du 
contenu du site des évolution et ajustement son à venir les bonnes volontés pour la mise 
à jour et gestion sont les bienvenus 
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BILAN EFPS 

Stage réalisés en 2023 : 15 stages effectués sur 17 programmés dont 43 journées /  81 
personnes formées /  27 864  heures de formations. 88 % des stages réalisés. 

6 découvertes /  3 Initiations /  1 Perfectionnement /  1 recycleur /  1 secourisme /  1 fond de 
trou /  1 scientifique / 1 cadre.  

Nous comptons maintenant 2 nouveaux cadres initiateurs Julien Tournois et Rémi 
Bertrand. 
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CIPS  

La réunion a eu Lyon, siège de la FFS, le 17/ 03/ 2023 les personnes présentes :  

FFS : Gaël Ganeko, Marie Hélène Rey, Florent Merlet, David Bianzani 

FFESSM : Frédéric Di Meglio, Richard Thomas, Jean Michel Ferrandez, Eric Haller 

Absent excusé : Michel Ribera 

 

• Reconnaissance des compétences de cadres (renouvellement convention 2014),  

• Retour sur le statut de moniteur associé (renouvellement convention 2014),  

• Règles d’encadrement bi-fédéral, (agrément, compétences, responsabilités, 

aptitudes, enjeux de chaque commission), 

• Échange et partage des formations pour les adhérents de la FFS et FFESSM 

(renouvellement convention 2014),  

• Sites à enjeux. Voir PJ du PV de réunion. 

CALENDRIER 2024 

• SFPC Recycleur Lot en Avril ou Août responsable David Bianzani 
• SFP2 National Gréalou Août  responsable David Bianzani 
• FC Cadre  responsable David Bianzani 
• SFPC PSPS.  responsable David Bianzani 
• SFPC Scientifique Lot.  responsable Emilie Perret 

PROJETS 2024 

• Composition d’un groupe de travail sur la réalisation des derniers référentiels 
cadres et pratiquants à réaliser. 

• Poursuite du travail de sécurisation et d'équipement des sites. 
• Organisation d’un Week-end rassemblement découverte de la plongée à la 

Commission Jeune sur un week end pour 10 jeunes à initier, le lieu devrait être 
l’Ardèche au mois de Mars. 

• Poursuite de l’Info plongée, Xavier, Patrice et Nicolas. 
• Groupe de travail puis validation de la réforme du Règlement intérieur. 
• Groupe de travail puis validation Charte du spéléo-plongeur. 
• Préparation d’une prochaine équipe pour les prochaines élections de mandature 

de la commission  2024 /  2028. Michel Ribera, Loïc Perrouelle arrêtent leur 
implication. David Bianzani ne souhaite plus être président de la commission pour 
imposer un changement de tête, mais reste à la DN pour soutenir l’équipe, comme 
Nicolas Desvignes et Renaud Locatelli.   

• Congrés 50 ans de la commission. 
 

QUESTIONS DIVERSES 

Aucune question n’a été abordée.  
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COMPTE-RENDU DE LA RÉUNION TECHNIQUE DE L’EFC 
 

 

Présents : 26 personnes 
Membres de la DN canyon excusés : Charlotte Bisson, Christophe Bricaud, Cyrille Richard 
(participe en visio) 

SAMEDI MATIN 

1-  Intro -  accueil des participants 

Introduction par Marc Boureau - Président de l’EFC 
Tour de table de présentation des participants 
Présentation de l’ODJ aux participants 
 
Organigramme de la DN canyon 

 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

2- CT (conseil technique) -  correspondants régionaux et réseau 
départemental  

Mise en place du CT en 2023 suite au nouveau règlement intérieur de la commission 
canyon. 
 
Bilan du fonctionnement CT : 2 réunions visio cette année pour animation du CT par la 
DN. 5 correspondants régionaux sont présents ce jour sur les JE. 
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Le souhait de la DN est que des non membres de la DN prennent les postes de 
représentants régionaux afin d’élargir les consultations. 
 
Il ne reste que 2 régions où c’est encore le président de région qui est au CT > bonne 
représentation. La représentation de la FFS sur le territoire est liée au plan de 
pérennisation des sites CDESI niveau départemental, quand cette structure est en place 
sur le département. 
 
P Delery : bémol sur les hautes alpes, le CDS des hautes alpes n’est représenté que par le 
président CDS gère tout tout seul, bcp d’équipements pour les pros installé sans 
concertation.  
 
Correspondants départementaux. Charge aux correspondants régionaux de construire un 
réseau départemental. Certains départements n’ont pas de correspondant canyon, 
l’objectif étant de créer un maillage territorial. 
 
Conflits entre pros et fédérés dans certains départements. 
 
Enjeu de suivi et gestion des infos sur les sites de pratiques par les correspondants 
départementaux pour la pérennisation des sites. Les plans d’aménagements des sites 
relèvent des conseils départementaux. Enjeu de notre présence sur ces réflexions. 
 
Note : le référentiel d’équipement est en cours de réécriture incluant désormais des 
réflexions sur toute la partie administrative, juridique et réglementaire pour l’équipement 
des sites (référent Benoit Nicoulaud). 
 
Organigramme 2023 des représentants régionaux canyon 
 
  





 
 
 
 

19 
 

 

 
Sur 371 cadres de l’EFC :  

• 64% des initiateurs sont recyclés 
• 44% des moniteurs sont recyclés 
• 60% des instructeurs sont recyclés 

 
Statistiques à calculer : recyclé /  nb de cadre, nb de cadres recyclés /  nb de cadres actifs 
Nb d’instructeurs canyon fédérés en 2023 : 42 
 
Utilisation du réseau départemental/ régional pour optimiser le recyclage des cadres ?  
Correspondant régionaux : droit d’accès AVEN pour relancer les cadres à recycler ? 
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Charge de travail au CA = 1 CA en visio par mois + 2 weekends présentiel dans l’année et 
l’AG nationale. 
 
Parmi les différents postes au CA, enjeux au niveau du pôle enseignement et pôle 
développement (CoJ, scolaires, EDSC, ECSC, mixité, structures artificielles) 
 
Mai 2024 fin du mandat de Gaël.  
 
Il serait difficile de défendre l’activité canyon au CA sans la présence de canyoneurs 
Seulement 2 canyoneurs actifs étaient au CA lors de la mandature. 
 
Sur le bilan de la mandature certains spéléos ont pu apprendre à connaître l’EFC et la 
soutiennent. 
 
Enjeu à venir pour la défense des sites de pratique pour notre activité canyon.  
 
L’AG nationale aura lieu le 19 mai 2024 à Sorèze (Tarn) 
 
La commission canyon n’est pas seulement l’école de canyon avec la formation mais 
rayonne sur des différentes commissions (environnement, développement, CREI etc) 

7- Présentation DEJEPS Canyon par Nicolas Berland 

Le DE canyon existe depuis l’arrêté 2010, la première formation a eu lieu en 2011. 
La formation évolue pour être au plus près de l’activité 
Nouvel arrêté en cours de publication, architecture nouvelle, sur un peu plus de temps 
avec 2 saisons de stage 
 
DE : diplôme pro = encadrement contre rémunération 
pleine prérogative : toutes types de public, tout type de canyon 
nouvelle formule : 714h en centre, 665h en structure (stagiaires) 12 stagiaires (contre 18 
actuellement). 
 
CREPS DEJEPS canyon complet : Vallon pont d’Arc, Montpellier. Habilitation partielle : 
CREPS Aix et ENSA.   
 
Dispenses pour les moniteurs et instructeurs fédéraux de certains modules pour l’entrée 
en formation. 
 
Question sur la saturation des canyons :  
Marché non saturé actuellement après étude mais il y a des sites sur fréquentés. 
Orientation des stagiaires à diversifier les sites de pratique. Chaque centre de formation 
définit la taille de ses promotions. La période de pratique est très réduite sur l’année 15 
juillet-15 août. 
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2- Manuel technique (présenté par Cyrille Richard, responsable du groupe 
de travail MT) 

 

 
Historique 
2019 : Édition du MT 2019 
2020 : relevé des erreurs 
2021 : test techniques 
2023 => plus de MT en stock, nécessité de rééditer, mettre à jour ?  
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Discussions :  
Antoine Le Dizes: regrette qu’il n’y ait pas de représentation régionale dans la constitution 
du groupe de travail, le sud n’est pas représenté. 
 
Pierre Delery : la DN s’était engagée à intégrer les volontaires. La parole n’a pas été 
respectée. 
 
Helene Vidal : je trouve dommage, la première mouture du manuel à profondément 
divisé. Ceux qui n'étaient pas contents ne sont pas intégrés. Question de la transparence 
? 
 
Jean-Luc : rappel des règles de choix des candidats. Rappel du Règlement Intérieur de la 
commission canyon mis à jour en 2022. 
 
Pierre D : Qu’est ce qui est important d'être 10 ou à 12 ? ou être représentatif ?  
 
Jeff : les instructeurs du 13 n’ont pas candidaté sur ce groupe de travail, les règles sont 
transparentes. 
 
JC : pourquoi les personnes intéressées par la réécriture n'intègrent pas la DN ou autre 
groupe de travail ? 
 
Pierre : la charge de travail est remarquable ! Intégrez plus de monde, pas grave d’être à 
12 
 
Marc : rappel du cahier des charges ;  Un certain nb des membres de la DN qui étaient 
présents dans le groupe de travail se sont retirés pour laisser de la place à d’autres 
instructeurs. Il y avait des critères. Il fallait être suffisamment efficace pour avoir des 
manuels techniques dispo à la prochaine saison. Correction uniquement + résultats des 
tests > cohérence à cet axe de travail 
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Jean-Luc : rappel des règles, du règlement intérieur 
 
Pierre : Volonté de la DN de transparence exprimée aux JE 2021. Il y a une partie des 
volontaires qui sont exclus. 
 
Emilie : rappel du contexte, après JE 2021, il n’y avait plus de DN, il a fallu passer un an sur 
l’écriture d’un règlement intérieur pour donner de la légitimité aux décisions prises. 
  
Marc: suite au JE 2021, les travaux de la DN se sont arrêtés pendant un an. Face au 
reproche de la DN d’être déconnectée des régions =>Souhait du CA de la réécriture d’un 
RI avec un mode de fonctionnement intégrant les territoires > ce qui est fait avec le 
création du CT (conseil technique), Ce RI est calqué sur celui de l’EFS déjà en place. 
 
Thierry Colombo : Ce qui se passe là me touche bcp. Rapport conflictuel permanent entre 
CDSC13 et la DN. Comment on va faire pour faire fonctionner, trouver des solutions entre 
le CDSC13 et la DN ?   
 
Pierre D : Il y a des passionnés en bas, ça me fait chier. 
 
Marc : pour avoir les 2 pieds, Remonté la DN, appel à candidature, aucun candidat du 
CDSC13. Rappel des règles. Il y a d’autres  groupes de travail où des personnes du Sud 
sont intégrées et travaillent.  
 
JC : rappel des résultats de la campagne de tests qui n’ont pas à être remis en cause, 
importance de gérer le conflit d’intérêt.  
 
Fin des débats faute de temps 
 

3- Conclusion et prochain mandat 

La matinée est trop courte pour finaliser les temps d’échanges, elle se conclut sur 
diverses remarques concernant l'organisation des JE : défaut de communication sur les 
infos pratiques en amont du weekend, lieu des JE excentré des transports, manque de 
visioconférence pour les personnes qui n’ont pas pu se déplacer. Pour certains les temps 
communs avec le pôle enseignement prennent trop de temps sur le weekend, pour 
d’autres c’est un choix qui se justifie. 
 
Question sur l'abord de la pédagogie des formations en particulier vers les publics de 
jeunes, et place de la péda dans les JE. 
 
Marc informe l’assemblée qu’il ne souhaite pas se représenter à la présidence de la 
commission canyon. Il souhaite se concentrer sur des projets en lien avec 
l’environnement et le canyonisme.  
 
Thierry Colombo annonce souhaiter rejoindre la DN, pourquoi pas la présidence. Avec 
l’idée d’aplanir certaines tensions, de retrouver des énergies et de renforcer l’aspect péda 
au sein de l’école. 
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1 /  Est-ce que la rédaction d’une charte FFS encadrant et/ ou paraît pertinente ?  
Avant de répondre à cette question, il convient de préciser le périmètre et l’objectif du 
document. Il faut décider si une telle charte viserait à s’appliquer sur les stages des 3 
écoles, ou sur tout type d’encadrement qui se fait à la FFS. 
 
2 /  Qu’est-ce que la charte peut apporter ? A qui s’adresse-t-elle ?  
La charte constituerait un contrat moral formalisé. Cela pourrait constituer un outil de 
prévention à des comportements de cadres non adaptés, et apporter de l’homogénéité 
sur les formations. 
 
Un document réfléchi par plusieurs personnes (charte ou pas) permettrait d'asseoir une 
discussion sur une base commune et validée par l’organisation. La discussion en est 
rendue plus facile en cas de difficulté. 
 
Il y a eu des cas de signalements où à chaque fois l’organisateur de stage n’a pas su 
intervenir et améliorer la situation par lui-même.  
 
Contenu d’une charte :  
La charte ne traiterait pas de techniques (qui sont présentes dans les référentiels de 
formation). L’accent est plus à mettre plus sur les savoir-être que sur les savoir-faire. 
Notions de bienveillance, de déontologie. 
 
Utilisation de la charte :  
Tout est ouvert, de la simple mise en ligne sur le site FFS à une signature annuelle par 
tous les encadrants de stages afin de bénéficier de l’assurance responsabilité civile 
fédérale (cas de la FF Vol Libre). 
 
Utilisation de la charte lors de la réunion des cadres en préparation d’un stage. 
 
3 /  Clôture de la table ronde 
Vote à main levée parmi les personnes présentes sur le groupe de travail  
 
Etes-vous pour ou contre la création d’une charte de l’encadrant et du stagiaire à la FFS ?  
5 personnes contre /  20 personnes pour  
 
Souhaitez-vous que cette charte s’applique seulement pour les stages des écoles ?  
8 oui /  13 non  
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TABLE RONDE : ADAPTATION DES PRATIQUES AU CHANGEMENT 
CLIMATIQUE 

Voir le compte-rendu en annexe E. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

TABLE RONDE : EVOLUTION DE L'UV INSTRUCTEUR, TRANSVERSALITES 
ENTRE ECOLES 

1 /  Comparaison des brevets d’instructeur 
Rôle des instructeurs  
EFPS : formation de cadres, création et actualisation des référentiels. 
EFC : formation de cadres, garant technique, rédaction du manuel, implication nationale, 
référent pédagogique (présent obligatoirement sur les formations cadres) 
EFS : formation de cadres et de formateurs, implication fédérale, expertise. 
Les brevets d’instructeur sont une vitrine commune pour la FFS. La pédagogie et les 
techniques sont maîtrisées avec le monitorat. L’instructeur a le même niveau mais avec 
plus d’expérience. 
 
Format de la formation 
EFPS : 5 ans de monitorat /  encadrement de stages nationaux /  Organisation de stages /  
Travail utile à la communauté. Il n’y a pas vraiment de formation spécifique (plutôt de la 
cooptation). 
EFC : UV instructeur ( 5 jours) se faisant toujours sous le même format, au même endroit 
et avec le même contenu, ciblé sur la pédagogie, la conduite de projet, la connaissance 
de l’activité, les techniques. Le futur instructeur est en situation d‘observateur sur un 
stage de formation (SFP2 par exemple) + organisation stage initiateur ou module 
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technique + mémoire ou piloter une action + rapport péda sur une action de formation. 
Cursus de formation sur 2 ans = 13 jours + mémoires. L’EFC réfléchit à passer à 3 ans la 
durée de formation et à redéfinir le travail de recherche. 
EFS : 4 UV : encadrement du monitorat (M1, 2 et 3) + UV technique autour d’un besoin 
identifié (5 jours) + organiser un stage initiateur + travail de recherche (tout type de 
production) : Cursus de formation sur 5 ans = 27 jours + travail de recherche. 
 
Prise en charge financière 

• EFPS : Pas de prise en charge 
• EFC : Formation prise en charge à 100% sauf les déplacements. 
• EFS : Formation prise en charge à 100% sauf les déplacements.  

Effectifs 2023 
• EFPS : 7 instructeurs dont 4 valides 
• EFC : 43 instructeurs dont 28 recyclés 
• EFS : 50 instructeurs, tous recyclés pour le moment (recyclage mis en place en 

2021, 18 se sont recyclés depuis cette date) 
 

2 /  Quelles synergies sont envisageables ? 
Les modules politique fédérale, pédagogie, conduite de projet, pourraient être communs. 
Travail sur un sujet d’actualité ou investissement dans la commission ? 
Compagnonnage ? Très présent à l’EFPS, existe aussi lors de l’UV technique en spéléo et 
tutorat facultatif pour le mémoire. 
 
3 /  Plan d’action pour poursuivre la réflexion 
Inviter des représentants des autres écoles sur les stages UV instructeur canyon et 
spéléo. 
 
Mettre en place un groupe de travail composé de deux instructeurs par école. 
 
Travailler à une transversalité entre écoles au niveau instructeur. Le document des 
équivalences entre écoles montre qu’il n’y a pas de passerelle entre les brevets 
instructeur des 3 écoles comme il y en a aux pour les brevets initiateur et moniteur. Il 
pourrait être possible de ne faire faire que les éléments spécifiques de la discipline et non 
le cursus complet (pas faire faire deux ou trois mémoires par exemple). 

SUJETS DIVERS  

Par Vincent BIOT (Coordinateur du pôle enseignement) 
 
Poste à pouvoir : Le pôle enseignement fait un appel à volontaires pour trouver son 
secrétaire. Il s’agit de participer aux journées d’étude et à la réunion annuelle du pôle + 2 
réunions en visioconférence. Le secrétaire coordonne la rédaction des comptes-rendus, 
aide à l’établissement de l’ordre du jour, etc. 
 
Prochaine mandature : L’année prochaine sera une année élective, aucun président de 
commission du pôle enseignement ne souhaite renouveler son mandat. Renouvellement 
également au niveau national (CA et présidence). Il est nécessaire de se projeter dès à 
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présent pour assurer la continuité des travaux du pôle et des écoles. Le pôle et la 
fédération reposent sur nous tous.  
Site internet de la FFS : Il est mis en ligne ! Yannick & Lorenzo demandent des 
compléments. Chaque école est en charge de mettre son contenu en ligne sur le site 
internet, en lien avec Yannick, en respectant la structure commune définie et 
implémentée. 
 
Banque d’images : La fédération recherche des photos libres de droit prises en activité 
canyon-spéléo-plongée. Jolies photos de préférence, sans faute de sécurité. Les envoyer 
pour le moment à Vincent Biot vincent.biot@ffspeleo.fr. Un mail à l’ensemble des fédérés 
sera envoyé bientôt avec une procédure plus pérenne. 
 
Nouveau référentiel de formation transversal au pôle enseignement : Suite à l’évolution 
de la réglementation des EPI (groupe de travail piloté par Damien Chigot), un nouveau 
référentiel de formation à la gestion des EPI va être mis en ligne pour les activités canyon 
et spéléo (hors matériel spécifique plongée souterraine). Ces formations peuvent être 
mises en place dès 2024, les supports de formation sont en cours de finalisation, se 
rapprocher du pôle enseignement pour les personnes intéressées. 
 
Boutique : Les nouveaux T-shirts du pôle enseignement sont maintenant disponibles à la 
vente auprès du siège FFS au prix de 15 €. 
 
Remerciements : Les cadres présents aux journées d’étude sont remerciés pour leur 
participation au weekend (environ 60 personnes). 
Les binômes des présidents de commissions sont remerciés pour leur investissement sur 
la mandature. 
L’EFS est remerciée pour l’organisation de l’apéritif et de la visite guidée de l’aven 
d’Orgnac. 
L’équipe DTN-CTN est remerciée pour son accompagnement des écoles au quotidien. 
 
Comme d’habitude, il manquait un peu de temps pour développer les sujets cependant 
par rapport aux temps de trajets des cadres il ne paraît pas envisageable de terminer les 
journées d’étude plus tard que le dimanche midi.  
 
Les prochaines journées d’étude en novembre 2024 devraient être organisées à Clermont 
Ferrand. L’EFC sera en charge de l’apéritif et de l'activité convivialité.  
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LISTE DES ABREVIATIONS :  

AG : Assemblée Générale 
CA : Conseil d'Administration 
CDS : Comité Départemental de Spéléologie 
CoMed : Commission Médicale 
CREPS : Centre de Ressources, d’Expertise et de Performance Sportives 
CTN : Conseiller Technique National 
DE /  DEJEPS : Diplôme d'Etat de la Jeunesse, de l'Éducation Populaire et du Sport 
DEP : Document Ecrit Personnel 
DN : Direction Nationale 
DTN : Direction Technique Nationale 
EFC : Ecole Française de Canyonisme 
EFPS : Ecole Française de Plongée Souterraine 
EFS : Ecole Française de Spéléologie 
EPI : Equipement de Protection Individuelle 
FFS : Fédération Française de Spéléologie 
GT : Groupe de Travail 
JE : Journées d'Etude 
M1 /  M2 /  M3 : Modules du cursus monitorat spéléo 
PNRMA : Parc Naturel Régional des Monts d’Ardèche 
RETEX : Retour d'Expérience 
SFP(C) : Stage de Formation Personnelle (Complémentaire) 
SGGA : Syndicat de Gestion des Gorges de l’Ardèche 
SNPSC : Syndicat National des Professionnels de la Spéléologie et du Canyonisme 
SSF : Spéléo Secours Français 
UV : Unité de Valeur 
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ANNEXE A – Présentation Suricate 
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